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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W LISTOPADZIE

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (138), 9-12 listopada 2001, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=968).

CBOS

!"Niezmiennie największym zaufaniem społecznym cieszy się

prezydent Aleksander Kwaśniewski (80%). Premier Leszek

Miller, do  którego zaufanie bardzo wzrosło po zwycięskich dla

lewicy wyborach, nadal zajmuje drugą pozycję (64%). Na trzecim

miejscu jest Lech Kaczyński, który obecnie cieszy się mniejszym

niż miesiąc temu zaufaniem (spadek z 62% do 56%).

!"Podobnie jak w październiku, nieco ponad połowa respondentów

deklaruje zaufanie do Andrzeja Leppera (53%) i Jarosława

Kalinowskiego (51%). Trzeba zaznaczyć, że badanie

przeprowadziliśmy przed odwołaniem lidera Samoobrony

z funkcji wicemarszałka Sejmu.

!"Bardzo poprawiły się notowania Włodzimierza Cimoszewicza:

spadek nieufności z 27% do 22%, wzrost zaufania z 38% do 46%.

(Sondaż realizowaliśmy przed wizytą szefa MSZ w Brukseli,

gdzie przedstawił on nową strategię negocjacyjną z UE.) Minister

spraw zagranicznych znajduje się obecnie na szóstym miejscu

w   rankingu zaufania, nieznacznie wyprzedzając Andrzeja

Olechowskiego (44%). Kolejne pozycje zajmują: Marek Borowski

(37%), Jan Olszewski (35%) oraz Marek Belka i Maciej Płażyński

(w obu przypadkach spadek zaufania z 38% do 34%). Większy niż

przed miesiącem odsetek ankietowanych ufa ministrowi spraw

wewnętrznych i administracji Krzysztofowi Janikowi, ale należy

on do polityków jeszcze mało znanych i zaufanie do niego

deklaruje tylko 22% respondentów.

!"Z największą nieufnością ankietowanych - jeszcze większą niż

w  październiku - spotykają się Marian Krzaklewski (73%)

i Leszek Balcerowicz (63%).



Pierwsze tygodnie działalności nowego parlamentu i rządu przyniosły zmiany zaufania

do wielu polityków. Decyzje gabinetu rządowego i parlamentu mogą kojarzyć się

z konkretnymi politykami, wpływając na ich popularność w społeczeństwie. Z natury rzeczy

zmienia się też stosunek do osób, którym powierzono ważne funkcje państwowe.

Na przedstawionej ankietowanym w pierwszej połowie listopada1 liście polityków pojawiły

się także nowe nazwiska - liderów ugrupowań, które znalazły się w parlamencie lub zmieniły

formalnych przywódców, oraz członków nowego rządu.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Niezmiennie największym zaufaniem społecznym cieszy się Aleksander Kwaśniewski.

Zaufanie do prezydenta deklaruje cztery piąte badanych (80%), a więc nieco więcej niż

miesiąc temu. Na drugiej pozycji umocnił się premier Leszek Miller, któremu ufa blisko dwie

trzecie dorosłych Polaków (64%). W porównaniu z październikiem zmalało zaufanie

do Lecha Kaczyńskiego, ale nadal zajmuje on trzecią pozycję - obecnie ufa mu ponad połowa

ankietowanych (56%).

Podobnie jak przed miesiącem, nieco ponad połowa respondentów darzy zaufaniem

przywódców rywalizujących ze sobą partii: Andrzeja Leppera (53%) i Jarosława

Kalinowskiego (51%). Trzeba jednak zaznaczyć, że sondaż przeprowadziliśmy przed

obraźliwymi dla innych polityków wystąpieniami szefa Samoobrony i przed odwołaniem go

ze stanowiska wicemarszałka Sejmu.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (138) przeprowadzono w dniach 9-12 listopada 2001 roku
na liczącej 968 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Tabela 1. Stosunek do polityków w listopadzie 2001

Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość

Politycy XI 2001 zmiany
od X do XI

XI  2001 zmiany
od X do XI

w procentach

A. Kwaśniewski 80 +2 8 -3 9 0

L. Miller 64 +1 18 0 12 1

L. Kaczyński 56 -6 23 +4 14 3

A. Lepper 53 0 28 0 13 1

J. Kalinowski 51 -2 19 +3 18 8

W. Cimoszewicz 46 +8 22 -5 18 6

A. Olechowski 44 -1 22 +3 21 6

M. Borowski 37 -1 13 -1 14 26

J. Olszewski 35 +1 25 -1 24 8

M. Belka 34 -4 20 +5 18 17

M. Płażyński 34 -4 24 +5 19 16

M. Pol 29 -1 12 +1 18 33

D. Tusk 29 +2 27 -1 18 17

B. Piwnik 28 * 5 * 10 51

K. Janik 22 +4 10 0 10 50

W. Kaczmarek 21 * 16 * 15 41

J. Szmajdziński 21 -2 10 -1 15 46

J. Wojciechowski 20 -1 5 -1 13 55

L. Pastusiak 20 * 11 * 15 47

L. Balcerowicz 18 -3 63 +1 11 1

W. Frasyniuk 17 * 17 * 18 39

K. Łybacka 14 * 7 * 11 63

J. Łopuszański 14 +1 24 +2 14 40

A. Macierewicz 13 -2 30 +4 15 33

M. Krzaklewski 11 -2 73 +4 11 2

A. Celiński 6 * 4 * 7 77

R. Giertych 3 * 9 * 6 77

M. Kotlinowski 1 * 3 * 5 86

Pominięto „trudno powiedzieć”.  * W październiku 2001 brak  pomiaru.
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2000 2001

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI

w procentach

L. Balcerowicz 24 26 24 27 25 25 23 26 27 23 22 21 23 22 18 20 21 18

M. Belka - - - - - - - - - - - - - - - 26 38 34

M. Borowski 28 26 28 27 30 32 30 31 29 32 32 30 35 36 32 30 38 37

A. Celiński - - - - - - - - - - - - - - - - - 6

W. Cimoszewicz - - - - - - - - - - - - - - - - 38 46

W. Frasyniuk - - - - - - - - - - - - - - - - - 17

R. Giertych - - - - - - - - - - - - - - - - - 3

K. Janik - - - - - - - - - - - - - - - - 18 22

W. Kaczmarek - - - - - - - - - - - - - - - - - 21

L. Kaczyński - 31 49 46 41 54 60 62 67 70 72 71 71 68 60 57 62 56

J. Kalinowski 36 33 39 42 53 48 52 53 54 47 50 50 51 54 52 49 53 51

M. Kotlinowski - - - - - - - - - - - - - - - - - 1

M. Krzaklewski 22 24 23 26 21 20 17 17 17 14 16 15 15 14 15 18 13 11

A. Kwaśniewski 79 77 76 76 74 78 73 76 78 79 77 76 78 81 76 79 78 80

A. Lepper 32 29 27 31 33 32 - - - - - 33 34 35 36 45 53 53

J. Łopuszański 9 10 9 - - - - - - - - - - - - - 13 14

K. Łybacka - - - - - - - - - - - - - - - - - 14

A. Macierewicz - - - - - - - - - - - - - - - - 15 13

L. Miller 42 44 42 38 41 42 45 47 49 46 51 45 49 52 48 49 63 64

A. Olechowski 50 50 49 56 67 62 56 61 56 51 52 51 49 50 44 47 45 44

J. Olszewski 39 39 38 39 37 39 34 38 39 36 38 37 39 36 35 37 34 35

L. Pastusiak - - - - - - - - - - 17 - - - - - - 20

B. Piwnik - - - - - - - - - - - - - - - - - 28

M. Płażyński 46 42 35 36 37 38 41 43 40 38 40 41 38 37 30 36 38 34

M. Pol 21 18 16 16 14 19 - - - - - 19 20 19 20 22 30 29

J. Szmajdziński - - - - - - - - - - - - - - - - 23 21

D. Tusk - - - - - - 24 28 28 26 32 30 29 29 24 30 27 29

J. Wojciechowski - - 15 13 12 21 16 - - - - - - - - - 21 20
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2000 2001

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI

w procentach

L. Balcerowicz 61 56 56 52 55 56 58 56 54 59 58 59 57 62 63 60 62 63

M. Belka - - - - - - - - - - - - - - - 12 15 20

M. Borowski 17 15 16 15 16 13 17 14 16 13 15 15 12 14 14 15 14 13

A. Celiński - - - - - - - - - - - - - - - - - 4

W. Cimoszewicz - - - - - - - - - - - - - - - - 27 22

W. Frasyniuk - - - - - - - - - - - - - - - - - 17

R. Giertych - - - - - - - - - - - - - - - - - 9

K. Janik - - - - - - - - - - - - - - - - 10 10

W. Kaczmarek - - - - - - - - - - - - - - - - - 16

L. Kaczyński - 23 15 14 17 14 13 12 10 9 11 10 11 15 18 22 19 23

J. Kalinowski 19 16 17 16 16 16 16 14 13 18 14 14 16 17 16 17 16 19

M. Kotlinowski - - - - - - - - - - - - - - - - - 3

M. Krzaklewski 62 60 59 54 65 66 68 64 70 72 69 69 68 74 69 66 69 73

A. Kwaśniewski 11 14 12 13 16 13 15 14 12 11 12 11 11 10 11 11 11 8

A. Lepper 46 47 50 46 43 40 - - - - - 44 42 45 41 35 28 28

J. Łopuszański 20 22 22 - - - - - - - - - - - - - 22 24

K. Łybacka - - - - - - - - - - - - - - - - - 7

A. Macierewicz - - - - - - - - - - - - - - - - 26 30

L. Miller 28 27 26 28 30 26 27 27 26 27 24 28 26 27 27 25 18 18

A. Olechowski 12 13 14 11 9 10 15 10 14 18 17 16 16 21 21 21 19 22

J. Olszewski 19 20 21 19 25 22 25 21 20 23 22 20 23 25 24 23 26 25

L. Pastusiak - - - - - - - - - - 13 - - - - - - 11

B. Piwnik - - - - - - - - - - - - - - - - - 5

M. Płażyński 13 11 12 12 13 15 13 12 14 17 16 13 17 20 21 19 19 24

M. Pol 10 9 12 9 9 11 - - - - - 11 11 14 13 11 11 12

J. Szmajdziński - - - - - - - - - - - - - - - - 11 10

D. Tusk - - - - - - 19 16 21 21 25 20 23 25 25 22 28 27

J. Wojciechowski - - 6 5 6 5 7 - - - - - - - - - 6 5
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Na szóstym miejscu znajduje się obecnie Włodzimierz Cimoszewicz (od października

wzrost zaufania z 38% do 46%). Trzeba pamiętać, że sondaż realizowaliśmy przed wizytą

szefa MSZ w Brukseli, gdzie przedstawił on nową strategię  negocjacyjną z Unią Europejską.

Minister Spraw Zagranicznych nieznacznie wyprzedza w rankingu zaufania Andrzeja

Olechowskiego, któremu ufa 44% badanych. Na kolejnych miejscach znajdują się politycy

cieszący się zaufaniem nieco ponad jednej trzeciej respondentów - Marek Borowski (37%),

Jan Olszewski (35%) oraz Marek Belka i Maciej Płażyński (po 34%).

Wprawdzie mniejsze niż miesiąc temu jest zaufanie do Marka Belki i Macieja

Płażyńskiego (spadek po 4 punkty), ale ich miejsca w rankingu nie zmieniły się w sposób

istotny. Zapewne wpływ na pogorszenie się stosunku  do wicepremiera i ministra finansów

miały raczej niepopularne zmiany podatkowe, których jest on autorem.

Tak jak w październiku, mniej niż jedna trzecia ankietowanych deklaruje zaufanie

do Marka Pola, Donalda Tuska, a także do ministra sprawiedliwości Barbary Piwnik -

umieszczonej na naszej liście po raz pierwszy.

Mniej więcej jedna piąta badanych ma zaufanie do Krzysztofa Janika, którego

notowania są lepsze niż w październiku, a także do Wiesława Kaczmarka, Jerzego

Szmajdzińskiego, Janusza Wojciechowskiego i Longina Pastusiaka. Tuż za nimi w rankingu

znajduje się Leszek Balcerowicz (z nieco mniejszym zaufaniem niż w październiku) oraz

nowy przewodniczący Unii Wolności Władysław Frasyniuk (po raz pierwszy na liście).

Kolejne miejsca zajmują minister oświaty Krystyna Łybacka (uwzględniona również po raz

pierwszy, nieznana większości badanych) oraz politycy prawicowej opozycji: Jan

Łopuszański, Antoni Macierewicz i Marian Krzaklewski. Listę zamykają - z bardzo

niewielkim zaufaniem, jak i nieufnością - politycy najmniej znani ankietowanym: Marek

Kotlinowski, Andrzej Celiński i Roman Giertych.

Nieufność ankietowanych najczęściej wzbudzają Marian Krzaklewski (73%) i Leszek

Balcerowicz (63%). Do polityków, którzy nieco częściej niż inni spotykają się z nieufnością,

należą także Antoni Macierewicz (30%), Andrzej Lepper (28%) i Donald Tusk (27%).
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ŚREDNIE ZAUFANIA

Samo porównanie odsetków badanych deklarujących zaufanie lub nieufność

do poszczególnych polityków nie oddaje dokładnie społecznego stosunku do nich, ponieważ

zróżnicowana jest znajomość osób ze sceny politycznej - wielu z nich badani nie rozpoznają.

Mniej znani mają niższe notowania, a zatem trzeba posłużyć się średnią zaufania.

Średnia zaufania to wskaźnik pozwalający syntetycznie wyrazić siłę zarówno

pozytywnych, jak i negatywnych opinii oraz wyeliminować wpływ różnic wynikających

ze stopnia znajomości poszczególnych polityków. Badani wyrażając swój stosunek do osób

znajdujących się na naszej liście posługują się jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty

można określić jako głęboką nieufność (-5) i pełne zaufanie (+5). Przy obliczaniu średniej

zaufania wyłącza się odpowiedzi niemieszczące się na skali, czyli respondentów, którzy nie

znają danego polityka lub nie potrafią określić stosunku do niego.

Najwyższą średnią zaufania ma prezydent Aleksander Kwaśniewski. Drugą pozycję

w  tym rankingu, ze znacznie niższą średnią, zajmuje Barbara Piwnik. Minister

sprawiedliwości nieznacznie wyprzedza znajdującego się na trzecim miejscu premiera Leszka

Millera. Dalsze pozycje zajmują Marek Borowski, Janusz Wojciechowski, Lech Kaczyński

i Jarosław Kalinowski.

Średnie ze znakiem dodatnim, które świadczą o przewadze zaufania nad nieufnością,

uzyskało jeszcze kilkunastu innych polityków: Krzysztof Janik, Marek Pol, Andrzej Lepper,

Włodzimierz Cimoszewicz, Andrzej Olechowski, Jerzy Szmajdziński, Krystyna Łybacka,

Longin Pastusiak, Marek Belka, Andrzej Celiński, Maciej Płażyński, Jan Olszewski i Wiesław

Kaczmarek.
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CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE ZAUFANIA W LISTOPADZIE 2001
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Pozostali politycy umieszczeni na naszej liście mają średnie ze znakiem ujemnym, co

wskazuje na przewagę nieufności nad zaufaniem. Stosunkowo niewielką ujemną średnią mają

Władysław Frasyniuk i Donald Tusk. Natomiast najniższe średnie - podobnie jak przed

miesiącem - uzyskali: przewodniczący „Solidarności” Marian Krzaklewski i prezes NBP

Leszek Balcerowicz. Nadal też niskie - gorsze niż w październiku - są średnie Jana

Łopuszańskiego i Antoniego Macierewicza. Ponadto znacząco ujemne średnie na skali

zaufania-nieufności uzyskali liderzy Ligi Polskich Rodzin Roman Giertych i Marek

Kotlinowski.

Tabela 4.  Zmiany średnich zaufania

Politycy Średnie zaufania Różnica
(uszeregowanie według kierunku

i  wielkości zmiany)
X 2001 XI 2001

W. Cimoszewicz 0,15 0,59 0,44

K. Janik 0,28 0,69 0,41

A. Kwaśniewski 2,55 2,80 0,25

L. Miller 1,39 1,62 0,23

M. Borowski 0,99 1,12 0,13

M. Pol 0,63 0,69 0,06

J. Szmajdziński 0,48 0,54 0,06

J. Olszewski 0,09 0,14 0,05

A. Lepper 0,69 0,67 -0,02

J. Łopuszański -0,87 -0,92 -0,05

A. Olechowski 0,64 0,59 -0,05

L. Balcerowicz -2,09 -2,17 -0,08

M. Krzaklewski -2,71 -2,83 -0,12

D. Tusk -0,13 -0,28 -0,15

A. Macierewicz -1,07 -1,26 -0,19

J. Kalinowski 1,15 0,93 -0,22

M. Płażyński 0,44 0,15 -0,29

L. Kaczyński 1,34 0,97 -0,37

M. Belka 0,73 0,29 -0,44
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W porównaniu z październikiem najbardziej w opinii badanych zyskał Włodzimierz

Cimoszewicz, a następnie Krzysztof Janik. Ponownie poprawił się stosunek ankietowanych

do premiera Leszka Millera, wzrosło też zaufanie do prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego.

Wzrost zaufania - czasem tylko nieznaczny - odnotowaliśmy także do kilku polityków

rządzącej obecnie koalicji: Marka Borowskiego, Marka Pola i Jerzego Szmajdzińskiego.

Również lepszą średnią niż w październiku uzyskał Jan Olszewski.

Nieco gorsze niż miesiąc temu są średnie Andrzeja Leppera, Jana Łopuszańskiego,

Andrzeja Olechowskiego i Leszka Balcerowicza. Jednak najwięcej w opinii ankietowanych

stracił Marek Belka, co zapewne jest ceną, jaką zapłacił za wprowadzenie niepopularnych

zmian podatkowych. Warto też zwrócić uwagę na ponowne pogorszenie się - po

październikowej poprawie - notowań lidera Prawa i Sprawiedliwości Lecha Kaczyńskiego

oraz na niższe średnie polityków Platformy Obywatelskiej Donalda Tuska i Macieja

Płażyńskiego oraz prezesa PSL Jarosława Kalinowskiego.

#

# #

Mimo że  od wyborów minęło już kilka tygodni, politycy koalicji SLD-UP na ogół

nadal zyskują w opinii społecznej, a członkowie rządu, których po raz pierwszy umieściliśmy

na naszej liście, uzyskali stosunkowo dobre średnie na skali zaufania-nieufności. Natomiast

pogarszają się notowania polityków związanych z Platformą Obywatelską. Niewielkim

zaufaniem społecznym cieszą są przywódcy Ligi Polskich Rodzin. Jeszcze mniejszym

zaufaniem niż miesiąc temu darzeni są Marian Krzaklewski i Leszek Balcerowicz.

Opracował

Włodzimierz DERCZYŃSKI



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Marka Belki
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nie zna Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 20 18 34 16 12 965

Płeć
Mężczyz´ni 17 20 43 10 11 461
Kobiety 22 16 26 23 13 503

Wiek
18-24 lat 18 10 35 27 9 150
25-34 20 22 30 16 12 175
35-44 21 18 35 18 8 181
45-54 21 25 32 10 12 204
55-64 18 9 43 11 19 95
65 lat i wie ˛cej 18 17 33 17 15 160

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 19 29 20 15 356
Miasto do 20 tys. 23 24 30 13 11 98
20-100 tys. 23 19 35 16 7 204
101-500 tys. 19 13 42 14 13 182
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 20 17 39 13 11 125

Wykształcenie
Podstawowe 17 14 28 25 16 290
Zasadnicze zawodowe 22 20 29 17 11 276
Średnie 19 19 39 12 11 307
Wyższe 19 19 52 3 7 92

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 17 26 45 2 11 59
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 17 24 39 9 11 89
Pracownicy fiz.- umysł. 29 18 29 12 13 78
Robotnicy wykwalifikowani 18 22 36 14 11 87
Robotnicy niewykwalifik. 19 20 19 30 12 35
Rolnicy 21 19 27 23 10 65
Pracuja ˛cy na własny rach. 22 23 36 7 12 26

Bierni zawodowo
Rencis´ci 18 17 30 16 19 117
Emeryci 21 14 39 11 15 181
Uczniowie i studenci 22 10 40 22 6 80
Bezrobotni 19 16 30 25 10 102
Gospodynie domowe i inni 9 19 24 42 6 45

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 19 23 41 8 9 158
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 17 22 34 14 13 76
sekt. pryw. poza rolnict. 20 22 32 13 13 164
prywatnym gosp. rolnym 20 18 29 24 10 69

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 22 15 29 22 12 124
276-399 20 19 34 14 13 83
400-549 16 23 29 18 14 201
550-799 21 15 36 15 12 133
Powyżej 799 zł 19 14 50 8 9 176

Ocena własnych war. mater.
Złe 21 18 31 20 10 332
Średnie 19 18 34 13 16 450
Dobre 18 17 41 19 5 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 13 28 17 18 70
Raz w tygodniu 21 20 33 16 10 474
1-2 razy w miesia ˛cu 16 17 30 18 19 161
Kilka razy w roku 19 16 35 18 12 178
W ogóle nie uczestniczy 16 17 54 11 2 79

Poglą dy polityczne
Lewica 12 16 56 9 8 327
Centrum 18 25 32 16 9 248
Prawica 45 14 22 12 7 157
Trudno powiedziec ´ 15 15 14 31 25 231



- 11 -

Tabela 2. Stosunek do Włodzimierza Cimoszewicza
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 22 18 46 6 8 965

Pł eć
Mężczyźni 20 15 55 4 6 461
Kobiety 23 21 38 8 10 503

Wiek
18-24 lat 27 23 38 6 6 150
25-34 28 21 41 2 7 175
35-44 21 19 45 8 7 181
45-54 23 17 51 2 8 204
55-64 11 14 58 9 9 95
65 lat i więcej 16 14 46 13 11 160

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 17 45 8 10 356
Miasto do 20 tys. 19 16 54 4 7 98
20-100 tys. 21 26 40 7 7 204
101-500 tys. 21 16 53 4 5 182
501 tys.i więcej mieszk. 32 15 42 4 8 125

Wykształ cenie
Podstawowe 21 16 39 12 12 290
Zasadnicze zawodowe 22 19 46 6 7 276
Średnie 22 20 51 2 6 307
Wyższe 26 15 54 0 4 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 26 19 51 0 3 59
Prac.umysł .niż.szczebla 23 24 45 0 7 89
Pracownicy fiz.- umysł . 17 19 46 7 11 78
Robotnicy wykwalifikowani 21 18 53 2 7 87
Robotnicy niewykwalifik. 21 28 43 5 3 35
Rolnicy 15 21 47 8 8 65
Pracujący na wł asny rach. 41 27 23 0 9 26

Bierni zawodowo
Renciści 21 17 45 8 9 117
Emeryci 13 15 49 11 11 181
Uczniowie i studenci 40 16 36 4 4 80
Bezrobotni 26 11 44 9 9 102
Gospodynie domowe i inni 15 24 52 6 3 45

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 21 23 48 0 8 158
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 25 22 42 3 8 76

sekt. pryw. poza rolnict. 22 19 49 4 5 164
prywatnym gosp. rolnym 14 20 48 10 8 69

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 23 16 47 9 5 124
276-399 17 22 42 7 11 83
400-549 18 21 47 5 9 201
550-799 21 19 47 3 10 133
Powyżej 799 zł 26 14 53 1 5 176

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 25 18 41 9 7 332
Średnie 18 20 47 4 11 450
Dobre 26 15 52 5 3 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 23 32 6 12 70
Raz w tygodniu 24 18 46 6 6 474
1-2 razy w miesiącu 23 17 41 7 12 161
Kilka razy w roku 18 20 48 6 8 178
W ogóle nie uczestniczy 12 14 66 4 4 79

Poglądy polityczne
Lewica 13 13 70 1 4 327
Centrum 26 21 45 4 4 248
Prawica 48 18 27 7 0 157
Trudno powiedzieć 12 22 26 16 24 231
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Tabela 3. Stosunek do Wł adysł awa Frasyniuka
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 17 18 17 39 9 965

Pł eć
Mężczyźni 22 21 21 28 7 461
Kobiety 12 15 13 50 11 503

Wiek
18-24 lat 14 18 10 55 3 150
25-34 12 24 15 39 10 175
35-44 16 19 18 41 6 181
45-54 22 23 17 27 11 204
55-64 18 12 25 28 17 95
65 lat i więcej 19 8 19 45 10 160

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 11 12 52 12 356
Miasto do 20 tys. 20 24 20 25 11 98
20-100 tys. 18 23 17 35 7 204
101-500 tys. 17 21 21 35 5 182
501 tys.i więcej mieszk. 24 20 22 26 8 125

Wykształ cenie
Podstawowe 11 10 12 55 12 290
Zasadnicze zawodowe 18 20 11 42 9 276
Średnie 21 22 20 30 7 307
Wyższe 18 28 38 11 6 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 27 31 27 9 6 59
Prac.umysł .niż.szczebla 16 29 22 24 10 89
Pracownicy fiz.- umysł . 13 13 18 47 9 78
Robotnicy wykwalifikowani 16 25 15 36 8 87
Robotnicy niewykwalifik. 13 14 12 49 12 35
Rolnicy 20 17 7 48 7 65
Pracujący na wł asny rach. 20 31 19 21 9 26

Bierni zawodowo
Renciści 15 14 15 43 13 117
Emeryci 21 11 23 33 13 181
Uczniowie i studenci 22 19 11 46 2 80
Bezrobotni 9 15 14 55 7 102
Gospodynie domowe i inni 9 15 13 57 6 45

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 18 25 21 27 9 158
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 14 24 15 37 10 76

sekt. pryw. poza rolnict. 18 22 22 30 7 164
prywatnym gosp. rolnym 21 17 7 48 7 69

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 17 13 7 58 5 124
276-399 10 18 21 38 12 83
400-549 19 17 13 43 9 201
550-799 16 16 21 34 12 133
Powyżej 799 zł 19 26 24 23 8 176

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 19 14 14 46 8 332
Średnie 17 16 17 38 11 450
Dobre 13 30 22 29 6 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 13 17 17 46 7 70
Raz w tygodniu 19 18 17 37 8 474
1-2 razy w miesiącu 13 15 12 46 14 161
Kilka razy w roku 16 20 16 40 8 178
W ogóle nie uczestniczy 16 19 27 31 8 79

Poglądy polityczne
Lewica 24 20 19 29 7 327
Centrum 14 21 16 42 7 248
Prawica 22 15 30 29 4 157
Trudno powiedzieć 5 14 5 58 17 231
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Tabela 4. Stosunek do Krzysztofa Janika
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 10 10 22 50 8 965

Pł eć
Mężczyźni 12 10 30 41 6 461
Kobiety 9 10 15 58 9 503

Wiek
18-24 lat 13 8 19 59 1 150
25-34 13 13 13 54 7 175
35-44 12 9 19 52 7 181
45-54 9 15 26 41 9 204
55-64 7 7 38 35 13 95
65 lat i więcej 6 5 24 55 9 160

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 6 19 56 10 356
Miasto do 20 tys. 9 17 27 35 12 98
20-100 tys. 11 10 18 54 6 204
101-500 tys. 8 14 28 47 4 182
501 tys.i więcej mieszk. 19 11 24 41 6 125

Wykształ cenie
Podstawowe 5 6 19 60 10 290
Zasadnicze zawodowe 10 10 19 54 7 276
Średnie 14 13 22 45 6 307
Wyższe 17 13 40 24 5 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 17 34 26 4 59
Prac.umysł .niż.szczebla 12 20 26 34 8 89
Pracownicy fiz.- umysł . 15 12 16 49 6 78
Robotnicy wykwalifikowani 7 13 20 57 4 87
Robotnicy niewykwalifik. 4 9 25 53 9 35
Rolnicy 15 5 22 53 5 65
Pracujący na wł asny rach. 24 7 19 36 14 26

Bierni zawodowo
Renciści 9 7 20 54 11 117
Emeryci 6 6 28 47 12 181
Uczniowie i studenci 17 11 16 56 0 80
Bezrobotni 4 8 18 60 9 102
Gospodynie domowe i inni 8 7 14 67 4 45

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 11 15 31 38 5 158
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 8 13 19 53 6 76

sekt. pryw. poza rolnict. 14 15 20 43 8 164
prywatnym gosp. rolnym 14 6 23 52 5 69

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 12 4 18 59 7 124
276-399 6 15 20 50 9 83
400-549 5 10 23 54 8 201
550-799 9 12 24 46 9 133
Powyżej 799 zł 20 12 30 33 6 176

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 9 9 18 57 6 332
Średnie 10 10 23 47 10 450
Dobre 13 11 28 44 4 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 5 24 48 12 70
Raz w tygodniu 12 11 21 52 5 474
1-2 razy w miesiącu 10 9 20 46 14 161
Kilka razy w roku 9 13 21 50 7 178
W ogóle nie uczestniczy 6 4 37 48 4 79

Poglądy polityczne
Lewica 8 12 36 40 4 327
Centrum 14 10 20 50 6 248
Prawica 20 14 18 45 4 157
Trudno powiedzieć 4 4 9 66 17 231
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Tabela 5. Stosunek do Andrzeja Leppera
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 28 13 53 1 4 965

Pł eć
Mężczyźni 25 12 60 1 2 461
Kobiety 31 15 47 1 6 503

Wiek
18-24 lat 36 12 51 0 0 150
25-34 39 11 45 1 4 175
35-44 29 17 50 2 3 181
45-54 25 16 56 0 3 204
55-64 19 7 63 1 10 95
65 lat i więcej 18 14 60 2 7 160

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 11 65 1 5 356
Miasto do 20 tys. 30 20 48 0 2 98
20-100 tys. 29 17 50 2 2 204
101-500 tys. 31 11 50 2 5 182
501 tys.i więcej mieszk. 52 11 32 0 5 125

Wykształ cenie
Podstawowe 16 10 64 2 8 290
Zasadnicze zawodowe 24 15 58 1 3 276
Średnie 35 17 46 1 2 307
Wyższe 59 10 29 0 2 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 60 14 23 0 4 59
Prac.umysł .niż.szczebla 45 24 31 0 1 89
Pracownicy fiz.- umysł . 38 16 43 0 2 78
Robotnicy wykwalifikowani 19 20 58 3 1 87
Robotnicy niewykwalifik. 25 3 66 5 0 35
Rolnicy 11 10 74 1 5 65
Pracujący na wł asny rach. 33 5 60 0 3 26

Bierni zawodowo
Renciści 22 12 59 1 7 117
Emeryci 17 11 62 1 9 181
Uczniowie i studenci 45 14 42 0 0 80
Bezrobotni 23 11 61 2 3 102
Gospodynie domowe i inni 28 14 56 0 2 45

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 40 21 38 0 0 158
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 39 13 43 3 2 76

sekt. pryw. poza rolnict. 35 11 50 2 2 164
prywatnym gosp. rolnym 11 9 75 0 5 69

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 19 11 67 1 2 124
276-399 13 10 72 1 4 83
400-549 24 21 51 0 4 201
550-799 36 14 43 2 5 133
Powyżej 799 zł 39 14 43 0 4 176

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 21 12 61 2 4 332
Średnie 29 14 51 1 5 450
Dobre 39 14 44 0 2 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 16 54 1 4 70
Raz w tygodniu 30 12 54 1 4 474
1-2 razy w miesiącu 27 12 55 0 6 161
Kilka razy w roku 31 17 48 1 3 178
W ogóle nie uczestniczy 22 13 60 2 3 79

Poglądy polityczne
Lewica 24 16 58 1 2 327
Centrum 28 12 58 0 2 248
Prawica 49 12 38 0 0 157
Trudno powiedzieć 21 12 51 3 12 231
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Tabela 6. Stosunek do Leszka Millera
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 18 12 64 1 5 965

Pł eć
Mężczyźni 16 11 70 1 3 461
Kobiety 20 14 59 1 7 503

Wiek
18-24 lat 25 12 59 2 2 150
25-34 21 15 57 0 7 175
35-44 14 12 68 0 6 181
45-54 17 14 67 0 2 204
55-64 13 8 70 0 10 95
65 lat i więcej 18 10 64 2 6 160

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 12 64 2 9 356
Miasto do 20 tys. 15 15 67 0 4 98
20-100 tys. 18 15 65 1 1 204
101-500 tys. 18 11 68 0 3 182
501 tys.i więcej mieszk. 32 9 53 0 6 125

Wykształ cenie
Podstawowe 13 12 65 2 8 290
Zasadnicze zawodowe 19 13 63 1 5 276
Średnie 20 14 63 0 3 307
Wyższe 26 7 64 0 3 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 31 9 58 0 2 59
Prac.umysł .niż.szczebla 18 20 62 0 1 89
Pracownicy fiz.- umysł . 17 11 63 0 9 78
Robotnicy wykwalifikowani 17 6 73 0 4 87
Robotnicy niewykwalifik. 10 11 70 0 8 35
Rolnicy 16 13 68 1 3 65
Pracujący na wł asny rach. 23 36 41 0 0 26

Bierni zawodowo
Renciści 15 13 62 2 9 117
Emeryci 16 8 68 1 7 181
Uczniowie i studenci 32 9 58 0 0 80
Bezrobotni 14 11 67 4 5 102
Gospodynie domowe i inni 14 25 55 0 7 45

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 20 13 66 0 1 158
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 23 11 61 0 6 76

sekt. pryw. poza rolnict. 18 13 64 0 5 164
prywatnym gosp. rolnym 15 13 68 0 3 69

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 19 9 66 0 6 124
276-399 13 18 65 0 4 83
400-549 14 13 69 0 5 201
550-799 18 9 66 1 5 133
Powyżej 799 zł 19 9 70 0 1 176

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 17 11 66 1 5 332
Średnie 17 13 62 1 7 450
Dobre 23 12 64 0 2 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 31 10 55 2 2 70
Raz w tygodniu 19 14 62 1 4 474
1-2 razy w miesiącu 17 9 64 0 10 161
Kilka razy w roku 15 13 65 1 6 178
W ogóle nie uczestniczy 11 7 80 1 0 79

Poglądy polityczne
Lewica 4 5 90 0 0 327
Centrum 20 17 60 0 3 248
Prawica 52 14 34 0 0 157
Trudno powiedzieć 13 15 51 3 18 231
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Tabela 7. Stosunek do Barbary Piwnik

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 5 10 28 51 7 965

Pł eć
Mężczyźni 7 10 32 45 6 461
Kobiety 4 9 23 56 8 503

Wiek
18-24 lat 6 11 22 58 3 150
25-34 6 9 28 50 7 175
35-44 4 8 28 53 8 181
45-54 6 16 30 42 6 204
55-64 8 8 33 38 14 95
65 lat i więcej 2 6 25 60 8 160

Miejsce zamieszkania
Wieś 3 5 21 62 10 356
Miasto do 20 tys. 6 20 31 37 6 98
20-100 tys. 4 11 29 51 5 204
101-500 tys. 6 12 31 45 5 182
501 tys.i więcej mieszk. 11 11 37 34 7 125

Wykształ cenie
Podstawowe 2 3 19 64 10 290
Zasadnicze zawodowe 3 9 25 57 5 276
Średnie 8 15 31 40 7 307
Wyższe 11 13 50 22 3 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 8 12 49 29 3 59
Prac.umysł .niż.szczebla 7 16 36 33 8 89
Pracownicy fiz.- umysł . 9 11 24 49 8 78
Robotnicy wykwalifikowani 4 10 27 55 4 87
Robotnicy niewykwalifik. 3 16 32 49 0 35
Rolnicy 3 2 25 56 13 65
Pracujący na wł asny rach. 13 5 14 57 10 26

Bierni zawodowo
Renciści 3 11 26 48 11 117
Emeryci 3 8 29 51 10 181
Uczniowie i studenci 12 16 23 45 4 80
Bezrobotni 3 3 21 69 4 102
Gospodynie domowe i inni 1 8 17 71 3 45

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 7 12 36 41 5 158
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 10 15 34 37 4 76

sekt. pryw. poza rolnict. 6 12 28 49 6 164
prywatnym gosp. rolnym 3 2 27 55 12 69

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 3 5 17 69 6 124
276-399 1 6 32 53 7 83
400-549 3 11 23 56 6 201
550-799 3 14 28 47 8 133
Powyżej 799 zł 8 13 44 31 4 176

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 5 10 21 59 6 332
Średnie 4 9 29 48 9 450
Dobre 8 11 35 41 5 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3 12 25 49 10 70
Raz w tygodniu 7 12 27 49 6 474
1-2 razy w miesiącu 4 5 28 51 12 161
Kilka razy w roku 4 10 24 56 6 178
W ogóle nie uczestniczy 2 7 40 49 2 79

Poglądy polityczne
Lewica 5 11 39 39 6 327
Centrum 4 9 30 53 5 248
Prawica 13 12 26 44 4 157
Trudno powiedzieć 1 8 10 68 13 231
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Tabela 8. Stosunek do Jerzego Szmajdzińskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 10 15 21 46 8 964

Pł eć
Mężczyźni 12 18 29 34 7 461
Kobiety 7 13 14 57 9 503

Wiek
18-24 lat 9 14 15 56 6 150
25-34 11 20 12 50 7 175
35-44 7 18 20 48 7 181
45-54 10 18 29 34 9 204
55-64 9 13 32 34 13 95
65 lat i więcej 11 7 23 52 7 159

Miejsce zamieszkania
Wieś 5 13 16 55 10 356
Miasto do 20 tys. 15 17 27 36 6 98
20-100 tys. 8 16 24 45 7 204
101-500 tys. 11 16 25 42 7 182
501 tys.i więcej mieszk. 20 17 22 34 7 124

Wykształ cenie
Podstawowe 5 9 16 61 9 289
Zasadnicze zawodowe 6 15 20 49 9 276
Średnie 15 19 24 36 6 307
Wyższe 15 24 34 19 7 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 10 32 33 17 8 59
Prac.umysł .niż.szczebla 16 20 28 31 5 89
Pracownicy fiz.- umysł . 12 15 19 42 11 78
Robotnicy wykwalifikowani 3 23 15 48 11 87
Robotnicy niewykwalifik. 8 10 14 59 8 35
Rolnicy 11 19 14 52 4 65
Pracujący na wł asny rach. 16 11 20 48 5 26

Bierni zawodowo
Renciści 7 13 21 50 9 117
Emeryci 11 9 28 43 9 180
Uczniowie i studenci 11 21 17 48 2 80
Bezrobotni 8 10 18 54 11 102
Gospodynie domowe i inni 6 8 13 71 2 45

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 10 19 28 30 12 158
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 13 24 18 40 5 76

sekt. pryw. poza rolnict. 8 21 20 44 6 164
prywatnym gosp. rolnym 10 19 15 52 4 69

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 7 15 15 58 5 124
276-399 3 16 20 50 11 83
400-549 6 17 17 52 8 201
550-799 11 13 23 44 8 133
Powyżej 799 zł 17 17 33 28 5 175

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 8 14 18 53 7 332
Średnie 10 15 23 43 10 450
Dobre 12 19 24 39 6 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 14 9 59 5 70
Raz w tygodniu 11 18 21 44 7 473
1-2 razy w miesiącu 10 12 19 44 15 161
Kilka razy w roku 6 16 24 48 7 178
W ogóle nie uczestniczy 8 10 35 45 2 79

Poglądy polityczne
Lewica 7 15 39 33 6 327
Centrum 10 20 15 50 5 248
Prawica 25 19 16 38 2 156
Trudno powiedzieć 3 8 6 65 18 231


